陳時中勉清華畢業生堅定意志 「一定到得了」







2020首頁故事

陳時中勉清華畢業生堅定意志 「一定到得了」

本校 6 月 13 日上午舉行畢業典禮,邀請衛福部陳時中部長擔任致詞貴賓。陳時中部長以領導台灣抗疫國家隊的經驗,勉勵畢業生無論繼續升學或是就業,都要學會合作、體諒及聆聽;他一路走來,碰到許多狀況,常覺得自己到不了,但只要堅定意志,「一定到得了。」

熊貓口罩套贈全體畢業生

本校今年共有5356 位學碩博士畢業生。受疫情影響,縮小畢典規模,想參加者必須先報名,如人數過多就得抽籤,所幸每位報名者最後都能如願進場,共有約1千多位畢業生及博士生家長參加在大禮堂舉行的畢業典禮。未能現場觀禮的家長及校友則可透過直播 https://youtu. be/PdePFfZqz3g 參與畢典。

清華表示,今年畢典採實名制,師生貴賓必須戴口罩、量體溫後才能進場。特別的是,教務處特別設計製作繪有清華吉祥物貓熊圖案的口罩套,送給全體畢業生,作為疫情時代最特別的畢業紀念,也是20級畢業生的限定禮。

特製總柴及夫人布偶送陳時中部長

本校賀陳弘校長指出,清華學生今天能健康、安全地在校園中完成學業,首先要感謝全國醫護及為防疫付出的人員,特別是衛福部陳時中部長辛勤擘畫、指揮若定,使台灣成為全球最安全的地方。賀陳弘校長也請現場師生及在網路上觀看直播的家長及校友,以最熱烈的掌聲感謝傑出的抗疫指揮官。

清華還特別手工製作一對柴犬布偶--「總柴」與「總柴夫人」,送給陳時中部長。「總柴」穿著畢業袍,頭頂學士帽;「總柴夫人」則穿著繡上本校英文縮寫NTHU的醫師袍,胸前掛著迷你聽診器,象徵本校已申設學士後醫學系、希望能為國家培養新世代雙專長醫師。

陳時中部長勉畢業生合作、體諒、聆聽

衛福部陳時中部長從台北到新竹參加清華畢典的路上,足足塞車2個半小時,因此延誤行程。陳時中部長一抵達畢典現場,立即受到清華師生如雷的歡呼。陳時中部長為遲到致歉,也以此作為致詞開場。

陳時中部長說,在人生的路上,他有很多時候都不禁自問「是否到不了?」畢業生未來也一定會碰到這樣的情境,儘管你繼續往前,明明就要到了,為何還是到不了?他話鋒一轉,指出這時就要靠意志,只要有堅定的意志,就一定到得了,「就如同我一路走來,也不停告訴自己一定到得了。」

陳時中部長也強調合作的重要性。他說,學生出了社會,會面臨許多變化,每一個人都是螺絲釘,要懂得合作,才能成功,讓自己的路走得又寬又遠。他指出,要合作得先學會體諒,了解別人的困難,找出雙方共同需求,才能夠攜手往前走。

陳時中部長提醒清華畢業生,未來有機會擔任領導人時,要「不怒而威」。他說, 剛擔任領導人的時候,幾乎一定是「怒而威」,有很強烈的企圖心、很好的計劃、 很好的說服力,不停地遊說別人,但是「怒而威」之後,要思考怎麼更加理性、 更體諒別人,找出團隊的優點,就能夠「不怒而威」,做一個好的領導者。

他也說,不論是合作、還是做個不怒而威的領導者,都有一個前提,就是「聆聽」。 他希望清華畢業生能懂得聆聽對方需求,「聽得懂,就會做得對!」

陳時中部長在致詞後參觀了本校研究用原子爐及硼中子捕獲治療中心 (BNCT)。 硼中子捕獲是一種標靶輻射治療,不同於其他放射治療也會殺死正常細胞,照射中子束僅專注消滅被硼藥標記出來的癌細胞,不影響正常細胞。本校與榮總合作, 已成功治療 1 百例的頭頸癌病患,還有西班牙、巴西、澳洲、新加坡等國外病患 跨海求治。

因清華水池式反應器的英文縮寫為 THOR,與雷神同名,本校原科中心葉宗洸主任也送給陳時中部長一把雷神之鎚作為紀念。

賀陳弘校長勉畢業生勇敢仁慈

賀陳弘校長致詞指出,這場疫情教給我們的第一課,就是世界是跌宕起伏的,同學們必須學會與各種突發的巨變和打擊共存,練習使自己更加強韌,從沮喪中站 起來繼續向前邁進。

賀陳弘校長說,疫情也使我們特別認識醫學知識的重要性。清華正致力於興建醫院、設立醫學系,將醫學與清華一流的科技和工程結合,開創醫學的新發展。他 歡迎畢業生日後隨時回母校充電醫學新知,對社會做出更多的貢獻。 賀陳弘校長認為,面對疫情威脅,能平靜不慌張,在困境中盡全力承擔自己該做到的事情,是「真勇敢」;付出關懷、樂於幫助身旁的人,不歧視任何被環境打擊、需要幫助的人,是「最仁慈」。他期許畢業生,在危難之前要抱持勇敢與仁慈的心,彼此互信互助。

賀陳弘校長最後引詩人楊牧的詩句「在亂箭中且歌且走」送給畢業生,希望他們 帶著勇敢和仁慈的態度,在人生路途的每一個時刻,都可以一邊歌唱、一邊繼續 邁進,創造屬於自己的美好未來。

表揚傑出校友吳林茂、黃調貴

本校也在畢典公開表揚今年的傑出校友。國泰人壽董事長黃調貴學長是清華應用數學所(數學系)碩士 73 級畢業校友,他在給學弟妹的影片中勉勵他們禁得起失敗、勇於冒險。

燁輝企業董事總經理吳林茂學長為清華材料系 77 級校友。他在畢典致詞時,引用理學家張載的「於不疑處有疑」,勉勵學弟妹在做學問或職場上都秉持這樣的態度,在迷惘時多聽師長的意見,決定後就勇往直前、不要放棄,創造個人價值。

清華畢業生最高榮譽--梅貽琦獎章

本校畢業生最高榮譽「梅貽琦獎章」今年共有7位得主,包括中文系蔡宜庭、教 科系林玟萱、教科系林蕙蕿、動機系陳子靖、電機系游歆、原科院學士班董思涵、 科管院學士班葛謹雅。

動機系畢業生陳子靖是清華賽車工廠的隊長,曾帶領賽車工廠到日本參加學生方程式賽車競賽,獲得電動車組第二名。陳子靖說,他每天都到賽車工廠報到,常常一待就是8小時,「能夠將課堂所學實際應用,真的很有成就感。」他也感謝清華給學生很高的自由度,可以完成自己想做的事情。

教科系畢業生林蔥蕿則透過新創補足教育現場的不足,組成跨域團隊,參與各項 創業競賽並獲佳績,更受邀至聯合國教科文組織創新教育會議發表。她說,許多 人覺得教科系學生畢業後就該從事教職,「但我想嘗試看看不同的路,影響更多 孩子。」林蔥蕿表示,十分榮幸能獲頒梅貽琦獎章,也鼓勵教科系的學弟妹多方 探索無限可能。





本校賀陳弘校長(左)致贈特製的總 柴、總柴夫人紀念布偶給衛福部陳時 中部長。 本校賀陳弘校長(左)致贈特製的總柴、總 柴夫人紀念布偶給衛福部陳時中部長。



衛福部陳時中部長於清華畢典致詞時 勉勵畢業生合作、體諒、聆聽。



本校賀陳弘校長畢典致詞勉勵畢業生勇 敢、仁慈。



本校設計製作繪有清華吉祥物貓熊圖 案的口罩套,送給全體畢業生。



本校賀陳弘校長邀請全體師生為抗疫英 雄陳時中部長鼓掌。





本校研究生畢業生代表黃湘芸(左)獻 花給賀陳弘校長。

本校手工製作「總柴」與「總柴夫人」 布偶,送給陳時中部長。



本校賀陳弘校長(左)於畢典公開表揚 今年傑出校友吳林茂學長。



清華畢業生最高榮譽「梅貽琦獎章」得 主教科系林蕙蕿(前排左起)、科管院學士 班葛謹雅、中文系蔡宜庭、電機系游歆、 原科院學士班董思涵(後排左起)、動機系 陳子靖、教科系林玟萱。



本校致贈全體畢業生繪有清華吉祥物 貓熊圖案的口罩套。



清華賀陳弘校長頒發畢業證書給外籍博 士生。



因清華水池式反應器的英文縮寫為 THOR,與雷神同名,本校原科中心葉 宗洸主任(右)送給衛福部陳時中部長 一把雷神之鎚作為紀念。



衛福部陳時中部長(左四)參觀本校研究 用原子爐。